

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

(Egyesülve A „SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKÉVEL“)

A HAJDUVÁRMEGYEI, HAJDUSZOBOSZLÓI KERÜLETI FÜGGETLENSÉGI és 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:  
egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Egyes szám ára 16 fillér.  
Hirdetések egyezség szerint közöltnak.  
Nyilttér soronként 40 fillér.

Főszerkesztő: Dr. JUSTH JÁNOS.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**BOR JÁNOS.**

Megjelenik hetenként egyszer vasárnap reggel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Függ. és 48-as Kossuth-kör, hova a lap szellemi és anyagi részét illető megkeresések küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatnak.

## Hajthatatlanul.

A magyar politikai porond két nevezetessé vált zsokeja, Tisza és Lukács fáradhatatlanul lovagolnak a kormány nyeregben. Eszeveszetten szalad alattuk a ló, melyet vadul hajszol ez a két magyar. A szegény nemes állat roskadáig van már. Alig bírja szusszal. Verejtéket gyöngyözik, gonoszul izzad, meg-meg áll s úgy tetszik, pillanatnyira elállana a szive dobbanása. De aztán csak fut, fut. Fut addig, míg majd vagy a lovasokat ledobja, vagy össze roppan élettelenül.

Olvasni is szédületes, a mit ez a két nyeregben ülő ember parancsolni fog legközelebb az ország népének.

Aki nem tudná még, vegye tudomásul, hogy a téli balkán-háboru Ausztria-Magyarországnak 600 milliójába került. Hadseregünk fegyverzet, felszerelés, élelmezés tekintetében nem volt azon a színvonalon, a mint azok után a sok százmillió megszávozott és elköltött költségek után jogosan várhattuk volna. Ezt a rettenetes mulasztást most „egyelőre“ pótolták s e mellett a magas katonai létszám és behívások is rengeteg pénzt felemésztettek. Magyarországra jut 250 millió újabb teher a rendes kiadásokon kívül. Parancsolja Tisza és Lukács, hogy ezt a pénzt minden ellenérték nélkül szavazza meg a munkapárt. Megszavazzák s aztán rendben van.

A felemelt békelétszám fentartásához 25 ezer emberrel több kell, mint eddig. Tavaly emelték a katonai létszámot. Emelik az idén is. Parancsolja Lukács és Tisza.

A kormánynak nem elég nagy a hatalma. Hogy nagyobb legyen, államosítani akarják a községi jegyzői kart. Aztán államosítani fognak mindent: a vármegyéket, a vidéki rendőrséget, a közigazgatás mindazon fórumait, melyekre a választásoknál szükség van. A sajtót megrendszá-

bályozzák, a gyülekezési jogot elkobozzák, az esküdszéki intézményt rövidesen eltörlik. Aztán államosítják a gyufát. De az iskolákat nem, mert úgy parancsolja Tisza és Lukács.

Nagyon szép lenne, ha államosítási rögeszméiket Lukács urék kiterjesztenék még tágabb, vonatkozásban is. Így például a tótokra, az oláhokra, a horvátokra, szerbekre, ruthénekre, szászokra, svábokra. Lennének nálunk államosított magyar királyi oláhok, svábok, tótok, horvátok stb.

Milyen épületes dolog lenne szemlélni, miként verik meg például Jaczkovits Mihály hajdudorogi püspöki helynököt a magyar állam pénzéből államosított magyar királyi oláhok ott Szatmármegyében azért, mert Hajdudorogon magyarnyelvű görög katolikus püspökséget állított fel a magyar király s a püspöki helynök ur magyar szót akar hallani az állampézen fentartott oláh iskolákban.

Hajthatatlanul ravasz zsokek ügyességével lovagolnak Tisza és Lukács a maguk vesszőparipáin. Utánuk végtelen teher emelkedés és pusztulás jön. Vajon nem törik-e ki ebben a nagy hajszában a nyakukat a derék zsokek? A sópénz ügye nemsokára feletet fog adni erre.

## Városi közgyűlés.

Rendkívüli képviselőtestületi közgyűlés tartatott ma egy hete Dr. Fekete László polgármester elnökle alatt a városháza nagytermében.

Dr. Fekete László polgármester jelentette a közgyűlésnek, hogy a képv. test. határozata folytán Hetey Ignác, Bélték Lajos, Dr. Hamvai Kovács Bálint, Márton János, Horogh Sámuel, Borbély Gábor és Herczeg Bálint képviselőkből álló küldöttséggel felutazott Budapestre és folyó hó 10-én a belügyminiszteriumban kihallgatáson jelentek meg. Belügyminiszter helyett

Jakabfy Imre államtitkár fogadta a küldöttséget, a ki előtt előadta Hajduszoboszló város közönségének a nagyközséggé való átalakulás iránt megindított mozgalmát s egyben kérte az államtitkárt, hogy a tisztviselők fizetésének pótlására 2000 korona rendkívüli államsegélyt engedélyezzen, a nyugdíj jogosultságnak életbeléptetését pedig halassza el a jövő évi általános tisztujtásig.

Jakabfy államtitkár a küldöttséget szívesen fogadta, kijelentette azonban, hogy a törvény rendelkezése in a minisztérium nem változtathat, mert ez csak a törvényhozásnak áll jogában, legfeljebb az életbe léptetésnél az átmeneti intézkedések körül enyhíthetnek valamit. Az államsegélynek megadását nem helyezheti kilátásba, sem pedig a nyugdíjnak egy évvel való elhalasztását. A kérdést különben tanulmányozni fogja.

Az államtitkáron kívül felkeresték még Dr. Samassa miniszteri tanácsost a városi ügyosztály főnökét és Kiszely miniszteri titkárt, a háztartási osztály vezetőjét, a kiktől szintén értékes nyilatkozatokat hallottak a tisztikar összeállítására és a nyugdíjra vonatkozólag, úgy, hogy a tapasztaltak után nem tartja célszerűnek a nagyközséggé való alakulást.

Bélték Lajos, Körner Béla, Horogh Sámuel, Márton János, Borbély Gábor és Hetey Ignác felszólalása már a képviselőtestület névszerinti szavazás után kimondta, hogy a nagyközséggé való alakulás iránti mozgalmat továbbra is fentartja s épen azért az adófizetők megszavaztatása végett tizedenként 4 tagu bizottságot választott. A bizottságok maguk hitelesítik a szavazó-lajstromokat, az adómennyiséget pedig a városi adóhivatal fogja kitüntetni. Az I-ső tized részére S. Kovács Sándor, Muhi Dániel, Horogh Sándor, ifj. Czeglédy István és Császi Lajos, a II-id tized részére Herczeg Málint, P. Nagy Lajos, Décsy Jeremiás és G. Kiss Gábor, a III-ik tized részére Kiss János, Márton János,

Elegáns, csinos ruhákat készít

lehető legjutányosabb árban

férfiszabó. Nagy választék a legújabb tavaszi és nyári ruha szövetekben. Lakás Hajduszoboszló

I. tized 64 sz. alatt a könyvnyomda mellett.

# BALLA FERENC

# FEKETE

Kalap és uri divat áruházában  
a tavaszi vásár  
megkezdődött.

Legnagyobb választék kalapok,  
nyakkendők és fehérneműekben.

DEBRECEN, Kistemplom mellett. Megyei telefon 707. szám.

K. Tóth István és Gönczy Pál, a IV-ik tized részére ifj. G. Tóth Mihály, J. Kiss Gábor, T. Szabó Lajos és B. Nagy Pál, az V-ik tized részére Gáti Sándor, V. Kiss Gábor, Lovass István és Kovács Lajos, a VI-ik tized részére K. Szilágyi Bálint, Kiss Károly, Szél Gábor, Szilágyi Kálmán és Oláh Lajos, a VII-ik tized részére B. Nagy János, Jenei Sándor, Zöld Gábor és Cseke Máté képviselők választották meg. Szavazási hely: I-ső tized városháza nagyterme, II-ik tized a II-ik tizedbeli olvasókör, III-ik tized Kiss János-féle olvasókör, IV és V-ik tized a függetlenségi és 48-as kör, VI-ik tized a VI-ik tizedbeli olvasókör és a VII-ik tizedbelieknek a vasut-utcai olvasókör.

Hogy pedig a város minden eshetőségre készen legyen tekintettel az idő rövidségére, egyidejűleg kimondta a közgyűlés azt is, hogy a város szervezési és ügykezelési, valamint a nyugdíj szabályrendeletet a tanács sürgősen készítse el s a képviselőtestületben mutassa be azért, hogy ha a községgé való alakulás nem sikerülne, az augusztus hó 1-ig mint végző határidőig letárgyalható legyen.

Városi tanácsnak azon javaslatát, hogy a város kezelése alatt álló alapok és a gyámpénztár pénzkészlete a három helybeli pénztárban aránylagosan, de tekintettel a városnak a h.-szoboszlói takarékpénztárnál levő 190 drb. részvény érdekességére helyeztessék el, a közgyűlés nem fogadta el, hanem Dr. Malatinszky József indítványára kimondta, hogy a városi és gyámpénztári pénzek a folyó évben hagyassanak meg a mostani arányban a H.-Szoboszlói és Hajdumegyei takarékpénztárakban, tanács pedig utasított, hogy a tőkepénzek mikénti elhelyezése tekintetében az év végén tegyen a közgyűléshez előterjesztést.

Végül kilenc illetőségi ügy letárgyalása után a közgyűlés déli 12 órakor véget ért.

## H I R E K.

— A ref. templomban ma délelőtt Tóth János főiskolai esküdt felügyelő predikál.

— Szabó Lajos alsószabolcs-hajdúvidéki ref. esperes május hó folyamán fogja meglátogatni a helybeli ref. egyházat és iskolákat.

— Az Iparos Dalkör mult vasárnap tartotta rendes évi- és tisztújító közgyűlését, mely tudomásul vette a választmány évi jelentését és zárszámadását. Ez után a tisztikart egyhangulag választotta meg. Elnök lett Kalocsay Gusztáv plebános, I. alelnök Závory Béla városi mérnök, ki előbb szerénykedett azt elfogadni, de látva az egyhangú bizalmat, engedett a közönhajnak. II. alelnök lett Muhi Dániel, jegyző Lázár Antal, pénztáros Gönczy Antal, gazda Gáti Károly. Választottak még két ellenőrt és husz választmányi tagot. Végül tudomásul vette a közgyűlés Gajzer János r. kath. tanítónak karnaggyá történt megválasztását.

— A ref. egyháztanács ápril 15-én délelőtt Békely Lajos lelkész és dr. Fekete László polgármester elnökle alatt ülést tartot. A debreceni tanítóképzőben megüresedett tanszék betöltésére a választó-bizottságba Békely Lajos lelkészt és Fekete László főgondnokot küldte ki a presbitérium. Az ápril 25-én Debrecenben tartandó egyh. megyei közgyűlésen dr. Fekete László főgondnok és Oláh Miklós presbiter fogják képviselni az egyházat. Az iskolalátogatóság által beadott jegyzőkönyv tartalma tudomásul vétetett. A nagyközségi alakuláshoz az egyház és iskola adójának hozzájárulása kimondatott. A vadaskertbeli faiskola kitélepítését a várostól kérelmezni fogja az egyház. Az esperes a presbitérium vagyoni felelőssége mellett elrendelte a népiskolai és tanítói könyvtár részére az 50 fillér díjak szedését minden beiratkozott növendék után. Ezt az egyház magára sérelmesnek találja és jogorvoslatért az egyházmegyéhez fordul. S. Kovács Sándor és neje Nagy Juliánna 2000 kor. iskolai alapítványt tettek, mit a presbitérium hálás köszönettel fogadott el. Az 1913. évi számadások megvizsgálásáról, valamint az emeletes iskola és az üzlethelyiségek építéséről szóló különböző jelentéseket tudomásul vette az egyháztanács.

— Halálhíradások. A régi függetlenségi körnek két alapító tagja Nagy Márton és

Somogyi Gyula, előbbi 75, utóbbi 65 éves korában elhunyt. Somogyi Gyula városi képviselő és presbiter volt a legújabb időkig. Somogyi Antal rendőrbiztos, Somogyi János és ifj. Czegléd Istvánné édes atyjukat gyászolják az elhunytban.

— Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn ülést tartott Domahidy főispán elnökle alatt. Lapunk szűk terjedelme miatt ez ülésről most részletes tudósítást nem hozhatunk.

— Az önkéntes tűzoltóegylet ápril 13-án tartotta örség megnyitását. Örség megnyitás után a Kossuth-körben barátságos összejövetelt rendezett a főparancsnokság, melyen 120-an jelentek meg, számosan a város polgárai közül is. A kedélyes vacsorán dr. Fekete László polgármester, Békely Lajos lelkész, Erdős Lajos főparancsnok és Fehér Gábor mondtak felköszöntőket.

— A városi szervezet fentartását támogató polgárság köréből vesszük azt az értesítést, hogy a városi szervezet érdekében küzdők nagy megnyugvással fogadták azokat az információkat és bizalmas közléseket, melyeket a városi szervezet megdönthetlensége felől hivatalos helyeken, illetékes egyénektől nyertek. Épen ezért nem izgatja őket a most folyó adószavazás valószínű eredménye sem, mely szerintők nem akar egyébb lenni, mint csendes lepel a csödbe jutott mozgalom vereségének elpalástolására.

— A jótékony nőegylet hangversenyének összes bevétele 373 korona 20 fillér, kiadása pedig 82 korona 37 fillér és így a tiszta maradvány 290 korona 83 fillér volt, mely a szegények segélyezésére fordítatik. Szivesek voltak felülfizetni: Hetey Ignácné, Závory Béláné 10—10 koronát, özv. G. Tóth Jánosné, Dr. Malatinszky Zoltán 4—4 koronát, Dr. Grósz Adolf, Dr. Molnár Gyula, Padrah Sándor, Závory Béla, Ercsey Gyula, Dr. Simon József 3—3 koronát, Demjén Ferenc, Dr. Fekete László, S. Czegléd Károly, özv. Lőrincz Lajosné 2—2 koronát, Nagy Béla, Csiha Márton, Szommer János, Csanády Sándor, Dr. H. Kovács Bálint 1—1 koronát. Amelyekért hálás köszönetet mond a jótékony nőegylet.

**Nem hirdetünk, de olesón árulunk! Csupán egy  
Grünfeld Adolf és Társa próba vásárlást kérünk!  
férfi, fiu- és gyermekruha üz-  
lete DEBRECEN, Kistemplom mellett.**

— **Üzlet** —  
**áthelyezés!** **Nádudvary Lajos** **uri és női divatáru üzlete**  
**DEBRECEN, Piac-utca 26-ik szám alá helyeztetett.** **az ujonnan épült**  
**városi bérpalota sarokhelyiségében.**

— **Megkerült tanuló.** Lapunk múlt számában megemlékeztünk Bede Géza III. oszt. polg. isk. tanuló eltüntéről. Utólag kiderült, hogy Bede Géza ama romantikus tervvel foglalkozott, hogy Törökországba megy a most folyó háború alkalmából. Szeghalomig el is jutott, de itt elfogyott a pénze és vasárnap reggelre csalódott szívvel visszaérkezett. Nem történt semmi baja, csak egy kicsit megfázott, mert rossz idő járt a törökországi utra, épügy, amint a török harcok kimenetelére.

— **A nőegyleti hangversenyre** e héten F. Varga Lajosné urnő Nagyrábéró még 2 korona felülfizetést küldött. Így az összes bevétel 375 korona 20 fillér, a kiadás 82 korona 37 fillér lett, tehát tisztán megmaradt 292 korona 83 fillér a szegények segélyezésére.

— **A ref. tanítótestület** ápr. 18-án tartotta rendes havi ülését, mely alkalommal elhatározta a tantestület, hogy ez évben nagyobb szabású majális fog rendezni a városi erdőben.

— **A gazdaszövetség** nagy gyűlése ez évben Kassán fog megtartatni, június hó 18 és következő napjain. Utánna kirándulások lesznek, a magas Tatra legszebb helyére Lomnicra, Csorbatóra és a dobsinai jégbarlanghoz. Városunkból a fogyasztási szövetkezet vezetősége fogja szervezni majd a kirándulást. A gazdaközönség köréből sokan készülődnek, hogy e szép és tanulságos gyűlésen részt vegyenek s utána, az orszagnak egyik legszebb vidékét megismerjék.

— **Az egyházi adókövetés** az 1913. évre megtörtént s az adókövetési lajstrom folyó hó 15-től fogva 30-ikáig a gondnoki hivatalban van kitéve. Ez idő alatt bármely egyháztagnak megtekintheti és ellene felszólalhat. — **A presbiterium elnöksége.**

— **A nagyközségi mozgalom köréből.** A nagyközséggé való átalakulásra a próbaszavazás a képviselőtestület által, elrendeltetvén, e héten szerdán kezdetét vette s tart a hivatalos hirdetőműnyben megjelölt helyeken 15 napon keresztül. A ref. egyház presbiteriumra kedden elhatározta nagytöbbséggel, hogy mintegy 3000 korona összegű államadójával támogatja a mozgalmat. A külbirtokosság pedig már régebben egyhangulag állást foglalt e kérdésben. A nagyközségi mozgalom vezetősége részéről legközelebb indítvány adatik be még az illetékes helyekre, hogy az egyes testületek, takarékok és a belső közbirtokosság is járuljanak hozzá állami adójukkal a nagyköz-

séggé való alakuláshoz. Akik ugyanis meg nem szavazták a kiküldött bizalmi férfiak előtt most az átalakulást, azoknak adója az ellenzőkéhez számít. A miniszteriumban biztatást nyert ugyan a fentjárt küldöttség, hogy átmenetileg a törvény enyhén kezelte, azonban mindjárt a nyugdíj szabályzat összeállításánál oly nehézségek merültek fel, amely miatt a nagyközségpártiak nem hajlandók leszerelni.

— **A kabai közraktár égése.** Vasárnap este a Hajdumegyei Takarékpénztár kabai közraktára belső tűz folytán kigyuladt és teljesen leégett. A kabai tűzoltóság élén Simon Pál főparancsnokkal, a vészir vétele után a helyszínen nyomban megjelent, azonban segíteni akkor már nem lehetett. A hír este 9 órakor érkezett Szoboszlóra s az épen órség megnyitást tartó önkéntestűzoltó egyesületnek 30-40 tagja innen is átrándult. Szükség azonban már nem volt rájuk. Körner Béla igazgató a tüzeset alkalmából szigorú vizsgálatot indított, mivel több gyanus jel és a körülmények oda mutatnak, hogy a tűz bűnös uton keletkezett. A közraktár-tűz 24 óráig égett s ugyszólván fillér értéket se lehetett megmenteni. A kár 320-360 ezer K között van. A közraktár épülete és terménykészlete, mely 14 ezer méter-mázsán felül volt, biztosítva volt s így a Hajdumegyei Takarékpénztárt nagyobb kár nem érheti. A Triesti biztosító intézet, melynél a közraktár biztosítása kötöttet, a saját érdekéből szintén nyomozatot indított a tűz keletkezéséről illetőleg.

— **A Függetlenségi és 48-as Kossuthkör** 1913. évi április hó 27-én, vasárnap az egyesület összes helyiségében könyvtára javára zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti-díj: személyenként 1 kor. 40 fill., család-ig 3 kor. A mulatság kezdete este 7 órakor. Leányaikat kísérő anyák belépti-díjat nem fizetnek. Felülfizetéseket köszönettel fogad a rendezőség. Vendéglős: Vadász Lajos. A zenét Horváth Béla zenekara szolgáltatja.

— **Anyák iskolájában** arra fektetik a legnagyobb súlyt, hogy mivel legyenek a gyermekek akkor táplálva, ha a természetes táplálás az emlőn keresztül megszűnik? Ez iskola egyetlen tanítása, hogy minden anya tudomást szerezzen a Phosphatine Faliéres létezéséről és annak pótolhatatlanságáról. Ki Phosphatine Faliéres-el táplálja gyermekét, annak eredményes munkája biztosítva van, mert nincs jobb és ér-

tékesebb tápszert; kellemes ízű, könnyen emészthető, a fogzást megkönnyíti és biztosítja a csontrendszer fejlődését.

— **Ruha-festő gyár fióküzlet megnyitása.** Hajtájer Pál szatmári lakos, országhírű vegytisztító, fehérnemű és ruha-festő nagy gyárának fiók felvételi üzletét Debrecenben, Csapó-utca 12. sz. alatt, (Törö-féle vendéglő mellett) megnyitotta. Midőn a nagyérdemű közönség szives jóindulatát és pártfogását kéri, egyben igéri, hogy bárminemű tisztítási és festési munkákat a legszebben s legjobban fogja t. megbízóinak teljes megelégedésére elintéztetni. Gallérok, kezelők stb. szebb fényben kerülnek ki ezen mosógyárból, mint új korában voltak. Selyem és szövet ruhák kiválasztott minta szerint szakértelemmel átfestetnek. Méltóztassanak próba kísérletet tenni, szép és jó munkákért számos elismerő levelek tanuskodnak.

### Saját érdekében!

**Mielőtt férfi és gyermekruha szükségletét beszerzi, : ne mulassza el megnézni :-**

## Szabó Miklós

kész férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruházát

**DEBRECEN, Piac-u. 19.**

(Az Alföldi Takarékpénzt. szemben) ahol a legújabb és legfinomabb angol felöltők, öltönyök, fiu- és gyermekruhák, nadrág különlegességek stb. állandóan óriási választékban vannak raktáron. A legolcsóbb szabott árak minden darabon láthatók. Tessék áruraktáram óriási nagyságáról meggyőződni!! :-

**Külön angol urisza bőség nagyválasztéku szövetraktárral.**

Telefon 10-64.

A címre kérem ügyelni Piac-u. 19 sz. (Fiók üzletem nincsen.)

Megnyilt **Komlós Géza** divatáruháza Debrecen Piac-utca 52 szám a Megyeház mellett.

Női és leány felöltők, costümök, blouzek, pongyolák remek választékban. Angol costüm selyem béléssel kor. 40. Selyem blouz minden színben kor. 10. Lüster köpeny kék, fekete, szürke, drapp színben kor. 15.

**Divatlapot ingyen bérmentve küldök.**

# Nem lesz többé nedves lakás! & Nem lesz többé nedves pince!

mert a „BIBER“ absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vizállásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét.

„BIBER“-rel bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést.  
„BIBER“ megoldja a beton és vasbeton vízhatlanítási kérdését is.

Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosítást, készséggel ad:

**A „BIBER-MŰVEK“** egyedélárusítója **WEISZ ERNŐ**  
fakereskedő HAJDUSZOBOSZLÓ.

— A Gazdasági Bank Hajduszoszlón részvénytársaság 5 %-os kamatra betéteket fogad el. A kamat a betét napjától a kivét napjáig számított. — Kölcsönöket folyósítunk a felekre nézve a legelőnyösebb feltételek mellett. — A szállítási idenyre kölcsön zsákok kaphatók méltányos heti díjért Az igazgatóság.

— Felséges ízű fehér vagy arany-sárga csemege mézet 5 kg-os csinos pótadobozokban 10 K.-ért szállít bérmentve a „Méh“ a magyar méhészek értékesítő szövetkezete, Budapest, Váci-ut 108. B. I. Szakkérdésekben díjtalan felvilágosítás!!!

Legjobb és legszebb  
Czipők Daniel czipő  
aranyházában  
TELEFON  
501  
Solnai Debreczen!  
Piac u. 49. postával szemben.

## Értesítés.

Koncz József debreceni kelmefestő és vegytisztító gyára értesíti a n. é. közönséget, hogy Szoboszlón a képvisellel

## Balla Ferenc

szabómester urat bizta meg (Központi iskolával szemben) a hol is mindenmü női és férfi ruhák tisztítás vagy festés végett a legelőnyösebb árak mellett vállaltatnak fel.

Számos pártfogást kér,

## Koncz József

kelmefestő és vegytisztító gyár  
Debrecen, Arany János utca 10. sz.  
Telefon 701. szám.

— Bérbe adó korcsma városi joggal, élénk forgalmu országut mentén 52 hold szántó földdel, nagyon kedvező feltételekkel. Értekezhető: Debreczenben, Csapó-u. 83. NÉMETH KÁLMÁNNÁL. Ugyanott 70 hold buza termő föld is kevés pénzzel megvehető.

## Neumann Testvérek

cégnél

DEBRECEN, Piac-utca 18. sz. Tisza palotában

2000 pár női fél és egész cipő  
2000 „ férfi fél és egész cipő  
2000 „ gyermek fél és egész cipő

kerülnek nagyon olcsón

eladásra.

## CSARNOK.

A Csákó tehén.

Irtá: Móricz Pál.

Váradon Kákonyai fiskális ur háza nem a sárbogárdi kuria volt. Mindent készpénzért piacról vásároltak. A nagyszony sűrűn belenyulkált a pántos ládafiába. Hiában iparkodott tekintetes fiskális ur, kövér ügyekkel, nem igen nyitogattak irodájába. Kezdő ember, összeköttetések nélkül a régi időben is nehezen érvényesült. Ká-

konyai Lajos is végigsenyvedte a kezdet nehézségeit. Nap, mint nap el-elődöngött a főutcán és megyeháza körül. Várta, kereste jószerecséjét. Otthon meg a mosolygós nagyszony csitította lányát.

— Ne keserítsd az uradat lányom, Dehogy is szólj neki! Türelem és lemondás az életboldogság alapja. Várd végét, meglátod jóra fordul minden . . .

És jóra is fordult. A fiatal fiskálist éppen az utcán mutatta be egyik régi barátja, a nagytekintélyű földes urnak. Kákonyai még kézfogás mellett ott az utcán vállalta fel egy bonyolódott gyámsági nagy számadásnak rendezését, melyet később a megyei árvaszék is kifogásolások nélkül elfogadott az öreg földesurtól, a Szodorai árvák gyámjától. Hálából nemcsak szép tiszteletdíjjal jutalmazta, néhány uradalomnál is beajánlotta Kákonyait az öreg ur. A fiatal ügyvéd házához a jószerecsé, a jómód, így lassanként befészkeltek. Kákonyai ajnározta is mindenképen az ő bizalmas napaasszonyát. Elleste óhajtásait is. Egyszer észrevétlenül végighallgatta azt is, midőn a nagyszony a tejesasszony előtt kitört.

— Hejh, galambom, nehéz is ez a városi élet. Utolsó sor az, midőn tejet, tejfelt, turót, vaját is piacról kell szállítani az uriházhoz. Istenem, ha még egyszer olyan teheneckénk lehetne, mint az a sárbogárdi Csákó-tehenem volt, de boldog is volnék. . .

Kákonyai elérékenyülten szolt ki a meglepődött öreg asszonyra;

— Édes anyám megkapja a tehenecként. Mindjárt szétnézek a vásárban. — mert az nap éppen hetivásár volt, tehenevő szándékkal elindult Kákonyai Lajos. Öreg sárbogárdi Szakács Józsefné tekintetes asszony nem lelte helyét. A kamrából előszedett minden rocskát és tejes bögrét.

**„Sirolin“ Roche**  
ezerszeresen bevált  
tüdőhurutok ellen  
friss és idült  
köhögés, hörghurutnál  
tüdőgyulladások után.  
Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a  
tüdővész ellen.



Kiforrázta, kisuroolta a fejő edényeket, majd az ólba tipegett le. Illatos sarju szénával rakta tele a jászolt. Aranysárga zörgőszalmát hintett a hidlásra. Vén szivecskéje repesett a gyönyörűségtől. Előre nevet adott a négy lábú vásárfiának:

— Csákonak hívjuk majd édes lányom, mert cimeres szarva lesz az én szép fehér tehenemnek, — boldogan duruzsolta a nagymama és mindcsak azt leste, hogy a kis kapun mikor dugja be cimeres szarvát, szelid fehér fejét az a Csákó-tehén? . . . Mult az idő, a delet is elharangozták, még mindig nem hajtották a Csákót. A nagymama busan fordult a belsőháza, előkeresgette a foldozni valókat, hanem most a tü is nehéz volt nyughatatlan kezének. Annyira el-elgondolkozott, minduntalan ölébe esett keze. És egészen összerázkódott, midőn Mari lánya hirtelen rányitott:

— Édes anyám, jöjjön csak! Hamar jöjjön! Hazahozták a tehenet . . .

— A Csákót! — hujjantott fel a nagymama. A tüt, gyűszűt, foldozni való ruhát is földre dobta. Fürgén pattant fel. Szaporán tipegett le a tornácról, hanem egyszeriben elszontyolodott a tekintete, el-savanyodott mosolygós arca, midőn az udvaron meglátta a várva-várt tehenkét. Ennek a tehennek bizony nem volt cimeres szarva. A szőre sem ragyogott a fehérségtől. Esetlen kis jószágocská volt ez a tehén. Kurta, csonka, kajla szarvu volt. Mocskos, ordas színű volt a szőre is. Egy keshedt sovány, szomorú kis paraszt kőcsmadzag-kötélen fogta a picinyke, bus nézésű puffadt tehenecskét, melynek látásán az öreg tekintetes asszony csalódottan csapta össze kezét. Még az ő békés, csendes, mosolygós lelkéből is kilört a keserűség. Máskor mindég dicsért veje ellen fordult:

— Ejnye, hejnye, fiam uram, hová tette a szemét! . . . Hiszen, lányom, Mari nézd meg már! Nem tehen, rugott borjunak is gyengécske ez a hitvány cseppség . . .

A keshedt paraszt közbeszólt: — Tekintetes asszonyom, ne tessék annyira becsmérelni ezt a csepp jószágot. Rövidesen leborjadzik ez.

A nagymama most még inkább elkomolyodott:

— Eh, jó ember, én elhiszem ezt is magának, de higgye el maga is nekem, hogy ilyen mókuská állatott amilyen ez a kukora itt, sohasem láttam én Fejérmegyében. Váltig is csodálom a vóuramat . . . Lajos fiam — Kákonyai Lajost hiában kereste a nagymama, kánforrá vált Lajos ur. Napa háta megett észrevétlenül, szegyenlősen huzódott be irodájába és a Csákót, vagyis Kukorát diadalmenet nélkül kötötték az ólba. A nagymama feléje sem nézett, csupán akkor szaladt csodájára, midőn néhány nap múlva csakugyan leborjadzott a kis tehén. Egy hétre már nyolc-tíz itce tejet is leadott naponta az a kicsufolt kis cseppség, ez a kis hitvány kajla Kukora. Megenyhült a nagymama és jószágos lelkével így áradozott: — Már, édes

Mari lányom, nem hiába beszéltem én. Emlekezz rá, mindig mondtam, megél ez a te urad a jégthatán is. Lám, micsoda jószemű ember ez a Lajos. A derék Csákót is, hogy kitudta választani. Bezzeg van már bőven tejünk s vajjuk az uriháznál. Most vagyok már én is igazán idehaza . . .

### Közgazdaság.

A hajdumegyei gazdasági egyesület e hó 8-án tartotta a rendes havi igazgatóválasztmányi gyűlését Kovács Gyula alispán, egyesületi elnök elnöklése alatt.

Választmány köszönettel tudomásul veszi földmivvelésügyi miniszter ur leiratát, melyben értesíti egyesületet, hogy az egyesület felterjesztése alapján a hajdudorogi gazdakörnek díjmentesen adományoz egy vetítőgépet, hogy a gazdasági előadások alkalmával szemléltetővé tegye az előadás tárgyát.

A gazdasági egyesület által felállítandó csikótelep létesítésének mikénti keresztül vitelére egy 4 tagú bizottságot küld ki.

Ifj. Szél Mihály titkárnak hálás köszönetét fejezi ki a vármegye területén tartott 20 előadásáért.

Kömmerling János alelnök indítványát, hogy írjon át a megyei törvényhatósági közgyűléshez az egyesület, hogy a lötenyészbizottságot az egyesület tagjából válassza, hogy egyhangulag elfogadja.

Ezenkívül még 16 az egyesületet érintő tárgy elintézése után a gyűlést elnök berekeszti.

Folytatólag tartotta a 4 szakosztály az ülését, melyen az elébe utalt ügyek elintézése előtt megválasztotta elnökeit és előadóit. Állattenyésztési szakosztály elnöke lett Csorvássy Miklós, helyettes elnök Csák Gyula, előadó dr. Rácz Mihály. Földmivvelésügyi szak. oszt. elnök Ercsey Károly, h. elnök Csorvássy Miklós, előadó Gaas Gyula.

Baramfi tenyésztési szakosztályban elnök Pozsgai Imre, h. elnök Varga Károly, előadó Csapó István.

Statisztikai és közgazdasági szakosztályban elnök dr. Czeglédi Mihály h. elnök Boda József, előadó Dr. Kovács József.

2686—1913.

### Hirdetmény.

Közírté tétetik, hogy az 1913. évi Országos Gazdasági munkás és cseléd segélyző pénztári járulékok összeírásai és kivetési lajstroma a kir. pénzügyigazgatóságtól kikerkezvén, a lajstrom f. évi április hó 20-tól számított 8 napon keresztül, vagyis április hó 27-ig bezárólag közszemlére kitétetik.

Miről az érdekelt adózók azzal értesítetnek, hogy a kivetési lajstromot a hivatalos órák alatt az adóügyi jegyzői hi-

vatalban megtekinthetik s esetleges felszólalásaikat ugyanott beadhatják.

Hajduszoboszló, 1913. április 19-án.  
Székely József a. ü. jegyző.

**NESTLÉ FÉLE**  
**régbevált GYERMEKISZT**  
**á legjobb és legolcsóbb**  
DOBOZA K 1.80 MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS DROGERIÁBAN  
Próbadoboz ingyen küld: HENRI NESTLÉ, Wien, I. Biberstr. 57

523—1913. tk. szám.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A hajduszoboszlói kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy H.-Szoboszlói Takarékpénztárnak Róth Ignácné elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverést 200 korona tőke és járukai, valamint 17 korona költség kielégítése végett elrendelte a szoboszlói 964 sz. betétben + 1. sorsz. ingatlanra 1200 K kikiáltási árban.

Az árverés 1913. évi május hó 14 ik napján d. e. 10 órakor lesz.

Aki árverezni akar köteles a becsár 20%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni.

Az ingatlant a kikiáltási ár  $\frac{2}{3}$ -án alul el nem adják.

Kelt Hajduszoboszló, 1913. febr. hó 8. napján.

A hajduszoboszlói kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

**Péterfy Pál**

kir. jbiró.

524—1913. tk. sz.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A hajduszoboszlói kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy H.-Szoboszlói Takarékpénztárnak Kossás Lajos elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverést 1316 korona tőke és járuléka, valamint 22 korona költség, kielégítése végett elrendelte a szoboszlói 3792. betétben 1629/1, 1630/1, hrsz. alatti ingatlanra 416 korona kikiáltási árban.

Az árverés 1913. évi május hó 15-én d. e. 10 órakor lesz.

Aki árverezni akar, köteles a becsár 20 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni.

Az ingatlant a kikiáltási ár  $\frac{2}{3}$ -án alul el nem adják.

Hajduszoboszló, 1913. febr. 8.

A hajduszoboszlói kir. jbiróság, mint tkvi hatóság,

**Péterfy Pál**

kir. jbiró.

A VILÁGHÍRŰ  
ES LEGUJABB RENDSZERŰ **BOLINDER** NYERSOLAJ-  
MOTOROK  
és azok alkatrészei kizárólag  
**ÁNYOS IMRE** czégnél  
BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCZA 17.  
Telefon 12-76.  
Legkisebb nyersolajszükséglet!  
Feltétlen jótállás!  
Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket!  
Jutányos árak!  
Kedvező fizetési feltételek!

**Nincs többé drágaság!**

A tavaszi idény beáltával megtörte az alanti cég igen olcsó áron vett al-  
:-: kalmi árucikkek beszerzésével. :-:  
Melyeket az alant jelzett áron adom:  
Szimpla széles masleira . K 0.90 fill.  
Dupla „ „ „ „ 1.60 „  
Valódi angol zephirek  
(szintartó) . . . . . „ 0.88 „  
Dupla széles grenadinek „ 1.60 „  
Gyönyörű bluz és costum-  
szövet . . . . . „ 2.— „  
Selyem blouzok . . . . . „ 5.— „  
Himzett elejű blouzok „ 6.— „  
Delain blouzok . . . . . „ 2.50 „  
Női hosszú harisnyák . „ 0.75 „  
Tisztaselyem „ . . . . . „ 3.50 „  
**Uri, női, fehérműek, kötények, valódi  
vászon zsebkendők, pongyolák, gyermek  
ruhák, bélés árak, pipere illatszerek,  
dizsműárak.**

**Állandó alkalmi vétel!**

Vidéki megrendelések pontosan  
eszközöltetnek.

**Reichmann** Divatáruháza  
Debrecen, Piac-u. 85.  
Royal szállodával szemben.

**Menyasszonyi kelengye**

bevásárlása alkalmából ajánljuk du-  
san felszerelt raktárunkat, a legjutá-  
nyosabb szabott árakban.

Szines bocat-selymek a legolcsóbb-  
tól a legfinomabb minőségig.

100—110 cm széles fekete, világos és  
sima selymek a legfinomabb mi-  
nőségig.

fekete és szines selymekendők a leg-  
divatosabb mintákban.

Fekete és szines plüsch, bársony és  
berlini kendők.

Szines kasmir- és selyem-paplanok,  
himzett ágyneműek.

Kész fehérműek, vásznak és ka-  
navaszok nagy választékban.

Fekete és szines divatszövetek, jó  
mosó velezek és flanelek.

Menyasszonyi fátyolok és ko-  
szoruk. Hajtásos és himzett elejű  
férfi ingek, szörme boák és gallérok.

Ágyterítők és függönyök nagy vá-  
lasztékban.

**Szabó Lajos fiai**

vászon, divat és szőnyeg-áruház  
**Debrecen**

Rózsa-tér Tisza-Palota

Üzletünk 1840-ben alapított.

**Egy fiu**

t a n u l ó n a k felvétetik  
Plón Gyula könyvnyomdájában.

**Uri szabóság.**

Van szerencsém a n. é. közön-  
séggel tudatni, hogy **Hajduszob-  
oszlón városi major-  
utea 161. szám alatt uri  
szabóságot nyitottam**, ahol  
is minden e szakmába vágó dolgok  
**jutányosan és esinosan**  
elkészítetnek. Több évi tapasztalatom  
arra jogosít, hogy a legmagasabb  
igényeket is kielégíthetem.

Hajduszoboszló, 1913. április hó.

Becses pártfogást kér:

**Bekker Orbán**

férfiszabó.

**Neubauer János**

sodronykerítés  
gyára

DEBRECEN  
Kéttalom-utca  
4. szám.

Telefon 768.



Ajánlja a legújabb világszabadalommal  
bíró gépsodronyfonatját, mely a kés  
szélén merevítő huzallal van ellátva és  
felső szélén tuskésre készítve; **sodrony-  
kerítéseket**, szabadalmazott **betontöm-  
bős csővas oszlopokkal**; erős egyszer-  
és diszes kapukat, ajtókat, szabadal-  
mazott trágya-hordó puttonyt, sod-  
rony kocsit, sodrony ágybetét  
építkezéshez rabciz hálót, szabadalma-  
zott menyezeti nádfonatot,  
drót kosarat, áthányó ros-  
tát, szikrafogót, azonkívül  
mindenféle  
drótmunkát  
a legjutá-  
nyosabban  
elkészít.

**Árjegyzéket**

kivánatra ingyen és bérmentve küld.

**Termény-árak.**

1913. évi április hó 18-én.

Buza	— — — — —	19 K 60 f.
Kétszeres	— — — — —	16 K 50 f.
Rozs	— — — — —	15 K 50 f.
Árpa	— — — — —	17 K 00 f.
Tengeri	— — — — —	15 K 80 f.

**Női divat szabóság!**

Van szerencsém Hajduszoboszló vá-  
ros uris hölgy közönségével tudatni, hogy  
Hajduszoboszlón VI. t. 127. h. sz. a. női  
varrodát létesítettem. Elvállalok minden  
e szakmába vágó munkák elkészítését a  
lehető legjutányosabb árban. Kivánatra ház-  
hoz is eimegyek dolgozni.

Tisztelettel:

Weinberger Hermanné  
női szabó.

**Ha már mindent megpróbált,**

ha már mindenben csalódott, úgy  
vegyen egy üveg egyedüli valódi

**„Hungária“ sósborszeszt,**

mert ez az egyedüli sósborszesz,  
mely a párisi kiállításon is a legma-  
gasabb díjat a „Grand Prix Paris“  
nyerte.

Főelárusító: **Barbócz Zsigmond**  
gyógyszertára a „Gondviseléshez“  
— HAJDUSZOBOSZLÓ —

2435—1913.

**Hirdetmény**

a hadmentességi díj alá tartozó egyé-  
nek által teendőbe jelentések tárgyában.

Felhivatnak a hadmentességi-díj alá  
tartozó egyének, hogy az 1913. évi had-  
mentességi-díjuk kivetéséhez szükséges be-  
jelentésüket a folyó évi május hó 15-ik  
napjáig a városi adóhivatalba annál is  
inkább nyujtsák be, mert akik bejelenté-  
sük benyújtását elmulasztják, az 1880. évi  
XXVII. t.-c. 20 §-a értelmében a ki-  
rovandó hadmentességi díjnak háromtól egész  
hatszoros összegének megfelelő pénzbírság-  
gal büntethetők.

A szükséges bejelentési izek a vá-  
rosi adóügy-osztály által díjtalanul adatnak  
a jelentkezők részére.

Hajduszoboszló, 1913. április 15.

Székely József  
aü. jegyző.

# Török Irén és Társa

női kalap salonja **Debrecen**, Arany János utca 1-ső emelet Csanak ház, Hungária mellett. **Hölgyek figyelmébe!** Ajánljuk kalap újdonságainkat.



A magy. kir. földmivélségi minisztérium megbízásából az állami szőlőtelep által kipróbált

## Kochillin

szőlómoly- és gyümölcsféregirtó-anyag

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlómoly és gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. Ára klg.-ként 4 korona. Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, ekkora mennyiség 400 négyszögöl szőlő bepermetezésére elegendő. Ha a fűrtöket bögrébe mártogatjuk, vagy az anyaggal ecseteljük: úgy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő.

Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes beküldése mellett a Tóth-féle Kochillin szőlómoly és gyümölcsféregirtó-anyaggyár közp. irodájában, Budapest, VI. Eötvös utca 14.

Részletes használati utasítás minden csomagban; számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díjmentesen szolgáltatunk. Visszontelárusítókat keresünk.

Uj ruha üzlet!

## Tavaszi idényre

Szolid szabott árak!

Legelegánsabb, divatos **férfi, fiu és gyermek öltönyök, átmeneti kabátok, tavaszi felöltő különlegességek** legolcsóbban

## Balázs Jenő

férfi, fiu és gyermekruha áruházában  
::: szerethetők be. :::

**Debrecen,** Piac-utca 61. sz. Közgazdasági Bank mellett.

**Megyei telefon 6-28 sz.**

**Mérték után** megrendelt ruhák ki-  
::: való gonddal :::

::: rövid idő alatt elkészítettnek :::

**Vidéki** megrendelések gyorsan és pontosan elintéztetnek.

## Tavaszi és nyári idényre

felhívjuk a nagyérdemű közönség becses figyelmét az 1875. év óta fenálló s legjobb hírnévnek örvendő

# K a t z H e r m a n n

**férfi, fiu és gyermekruha cégre**

készítményei a rendelt munkával egyenértékűek.

**Az árak rendkívül mérsékeltek.**

Elsőrendű mérték utáni szabóság.

**DEBRECEN, Piac-utca 43.** Dréher söröcsarnok szomszédságában.

**Megyei telefon szám 698.**

## Füstös Dezső

u t ó d a

előnyomda és kézimunka üzlete, fehér és színes himzés, harisnya fejelés vállalata

**Debrecen, Egyház-tér.**

A nagy templommal szembe helyeztetett át. Sárgára festett kirakat.

## Kovács Gyula és Társa

Debrecen, Főtér 55. sz. a.  
(Hungária mellett.)

női és gyermek felöltők divattermeiben újonnan berendezett

## női kalap salonja.

A hölgyközönség b. figyelmébe ajánljuk a női felöltők divat termeiben újonnan berendezett női kalap salonunkat, melyben állandó nagy raktárt tartunk minden idénynek megfelelő

**női, leány és gyermek kalapok divat újdonságaiból.**

**Gyászkalapok állandó nagy raktára.**

Megrendelésre néhány óra alatt elkészítjük a feltüntetett legolcsóbb szabott árakon.

Női és leány **felöltők, gyermek kabátok, divat costümök, blousok, pongyolák,** tavaszi újdonságok állandó dus választékban. Telefon: 6-66 szám.

Sérvben szenvedők biza-  
lommal fordulhatnak

**Schön Sándor**

keztyü, kötszer és orvosi műszertárhoz **Debrecen**, Piac-utca 14. szám. Csapó-utca sarkán.

Telefon 632 sz.

Alapított 1893. évben.

Telefon 632. sz.

Üzletáthelyezés miatt nagy kiárusítás!

**Halmágyi Sámuel**

női és leányfelöltők áruházában Piac-u. a főpostával szemben.

Üzletemet folyó évi augusztus hóban a szemben levő SZEDLÁK-féle házba helyezem át, hol a mai kor igényeinek megfelelő modern áruházat rendezek be, miért is tulhalmozott raktárból a rossz pénzügyi viszonyokra való tekintettel

**nagy csoport kiárusítást rendezek.**

I. Csoport.

Hosszu, szines angol kelméből felöltő . . . 10 kor.-tól  
Hosszu, fekete színű posztóból felöltő . . . 16 „  
Hosszu, sötétkék színű posztóból . . . 14 „

II. Csoport.

Costüm angol kelméből, szines . . . 15 kor.-tól  
Costüm sötétkék „ . . . 25 „  
Costüm fekete, finom kelméből . . . 40 „

III. Csoport.

Selyem blouzek, szines bélelt . . . 10 kor.-tól  
Csipke „ fehér „ . . . 7 „  
Szövet „ szines „ . . . 6 „

IV. Csoport.

Delain pongyolák szines . . . 9 kor.-tól  
Szövet „ „ . . . 15 „  
Mosó „ „ . . . 7 K 50 f.

!! A többi cikkek is rendkívül olcsó árban szerezhetők be !!

**Szolid kiszolgálás.**

**Olesó árak.**

**Mérték-osztály.**

**Menyasszonyi és vőlegényi ékszerek,**  
alkalmi ajándékok legolcsóbban  
kaphatók

**HALÁSZ NÁNDOR**

óras, ékszerész és vésnöknel

**Debrecenben, Piac-utca 24.**

**Debreceni Első Takarékpénztár  
palotájában.**